
URBANIZARE, CULTURA ŞI RECLAMA 

LA GHEORGHENI IN ANII INTERBELICI 

CORNEll CRACIUN 

Gheorgheni - "Gyorgyo Szent Mik
los" în varianta maghiară - a fost, şi 
continuă să fie şi în zilele noastre, o lo
calitate de dimensiuni medii. Din perspec
tiva sporului demografic constatat de-a 
lungul primelor patru de~nii ale secolu
lui XX, se poate remarca o dublare a po
tenţialului populaţkmal _ situaţie destul 
de frecvent întâlnită în Transilvania ani
lor menţionaţi. Ceie mai serioase şi de
taliate informaţii provin de la finele se
colului XIX, respectiv din anul 1930. In 
paginile excelentei enciclopedii girate de 
Constantin Diacono\tich, la cumpăna ce
lor două secole, putem detaşa o minu
ţioasă prezentare demografică ce are ca 
punct de sprijin structura confesională a 
localităţii 1. Cea mai importantă publi
caţie periodică în limba română din anii 
interbelici - .,Gazeta Ciucului" - sin
tetizează informaţiile referitoare la recen
sământul anului 1930 pe aceleaşi coordo
nate confesionale 2• Folosindu-le ca ele
mente de comparaţie, am putea sublinia 
următoarele aspecte ce ni se par relevan-

1 C Diaconovich, Enciclopedia Română, voi. 
II, Sibiu, 1900, p. 546 : ,.6.104 locuitori - 5.428 
secui, 410 armeni, 132 români gr. catolici, 1 
român ortodox, 22 germani, 77 reformaţi, 4 u
nitarieni, 39 israeliţi". 

2 ,.Gazeta Ciucului", III, nr. 3/1 februarie 
1931, p. 3 : ,.Recensământ populaţie locală : 
10.341 locuitori, 4.969 bărbaţi şi 5.372 femei. 
Confesional : 174 ortodocşi, 501 gr. catolici, 
8.390 romano-catolici, 179 armeno-catolici, 394 
reformaţi, 624 mozaici, 15 luterani, 23 evanghe
liei, g unitari (eni), 28 adventişti, 4 fără confe
siuni. Jn total : 1.561 locuinţe". 
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te în ceea ce priveşte evoluţia amintitu
lui domeniu : a) menţinerea unei supre
maţii absolute a populaţiei secuieşti în ra
port cu celelalte etnii .. respectiv a cultu
lui romano-catolic ; b) creşterea substan
ţială a elementului românesc, cu deoseibire 
la nivelul cultului ortodox ; c) din aceeaşi 
perspectivă, se cuvine semri.alat sporul de
mografic al evreilor - respectiv al prac
ticanţilor cultului mozaic, pe fondul re
culului înregistrat de etnia af'!!leană ; d) 
relativa constanţă a elementului german, 
ce forma un grup etnic puţin numeric, 
dar bine reprezentat pe plan economic. 

Date mult mai diversificate asupra si
tuaţiei localităţii Gheorgheni pot fi "re
coltate" din cuprinsul "Enciclopediei Ro
mâniei" 3. Spaţiu de interferenţe spiritu
ale şi de veritabilă toleranţă. Secuimea 
asigură fiecărei reprezentanţe cultice po
sibilitatea de exprimare specifică 4• Situa
ţia organizatorică şcolară şi la nivel de 
initiativă culturală vine să completeze, 
P.xtrem de benefic, rezultatele unei poli
tici interne desfăşurate cu energie şi echL 
libru de statul român de-a lungul anilor 
interbelici. 

Marea problemă pe care au acuzat-o 
locuitorii oraşului cu privire la prestaţia 
administraţiei a fost aceea a dezinteresu-

:: Enciclopedia României, vol. II, Bucureşti, 
1938, p. 142-144. 

r. Aici funcţionează protopiate gr. catolic şi 
romana-catolic şi biserici de cult : ortodoxă, gr. 
catolică, romana-catolică, reformată, armeană, 
sinagogă şi mănăstirea de surori ~Sf. Vincent", 
ibidem, p. 143-144. 
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lui faţă de evoluţia firească, ascendentă, 
a acestuia. In ciuda statutului pe care-I 
vizau, ca urmare a situaţiei demografice 
şi a evoluţiei economice, la finele dece
niului trei, aşezarea este prezentată în
tr-o publicaţie enciclopedică drept : " ... co
mună rurală in judeţul Ciuc, reşedinţa 
plasei Gheorgheni" 5. Problema, dureroa
să. a ,.retrogradării" într-o situaţie ad
ministrativă vădit inferioară potenţelor 
locale, revine constant pe durata anului 
1934 în paginile publicaţiei "Gazeta Ciu
cului". Seria de intervenţii jurnalistice 
debutează cu articolul intitulat "Rurali
zarea oraşului Gheorgheni" 6, ce face pu
blică decizia consiliului comunal din data 
de 8 august 1934. George Ciulpan, sem
natarul rândurilor de mai sus, demons
trează netemeinicia deciziei forului local 
de conducere şi cere măsuri imediate. ln 
articolul "Un oraş năpăstuit : Gheor
gheni" 7, .apărut o lună :rpai târziu şi sem
nat cu pseudonimul Yorisaca (!) - pro
babil fiind vorba despre unul dintre con
ducătorii publicaţiei -, se reia problema 
dintr-o perspectivă cu profunde implica
ţii socio-economice. In data dei 15 noiem
brie 1934, respectiva publicaţie alătura 
două materiale de factură total diferită : 
în vreme ce Andrei Trestian militează 
pentru relansarea economică a localităţii 

ce este încadrată la categoria "oraşe de 
munte" 8, Paul Nedeleanu deplânge lipsa 
de activitate a consiliului urban ce a con
dus la situaţia incomodă a momentului. 
Imaginea pe ca.re ne-o creionează jurna
listul nu este una singulară pentru me
diul provincial, care mai este viciat şi_ de 
neajunsurile unei incompetente crase : 
" ... Oraşul, din an în an, se apropia fatal 
de idealul d-lui Câmpeanu (primarul lo
calităţii în anul 1934, n.n.). Se ruralizează 
văzând cu ochii. Trotuarele, puţine câte 
le avem, au inceput să se strice. Strada 
principală e nepavată. De celelalte nici 
vorbă. Pe străzile mărginaşe înnoţi în 
băltoace şi-ţi dai cu degetele în ochi..." n. 

5 Cf. MINERVA. Enciclonedie Română, Cluj, 
1929, p. 485. 

r. ,.Gazeta Ciucului", VI, nr. 115/15 august 
1934. p. 3. 

7 Idem, nr. 11715 septembrie 1934, p. 2. 
~ Idem, nr. 121115 noiembrie 1934. o. 1. 
~ Ibidem, p. 3. · 
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Situaţia edilitară a oraşului, şi în speţă 
cea a judeţului, continuă să rămână un 
subiect foarte "cald" de discuţii pe durata 
deceniului patru. Căile de comunicaţii din 
interiorul judeţului Ciuc dau multă bă
taie de cap cetăţenilor şi starea lor proas
tă de păstrare compromite dotaţia turis
tică naturală a acestuia. Editorii ziarului 
.,Gazeta Ciucului" au o idee extrem de 
originală de a sesiza factorii de răspun
dţre asupra condiţiilor deplorabile de 
circulaţie prin judeţ : anwne cea a publi
cării unui panegiric la adresa ingineru
lui Komarniţki, şeful serviciului de poduri 
şi şosele al judeţullui Ciuc în anul 
1932 10. Intr-un bilanţ edilitar al a
nului 1936, ziaris'gul Dinu Măgură 
schitează o stare de lucruri explozivă -
ale cărei puncte de "vârf" sunt reprezen
tate de lipsa unei cal}alizări adecvate şi 
problema pavajului străzilor 11 . Un alt 
.:.:..nod gordian" îl reprezintă posibilitatea 
de acces din gara oraşului în interiorul 
localităţii, după cum rezultă din parcur
gerea articolului intitulat "Turism sau 
incurie ?" : " ... La gară (Gheorgheni) nu 
sunt hamali, pu sunt afişe indicatoare sau 
lămuritoare, nu e birc;m. de informaţii ; 
n-ai cui să te adresezi. Călătorul se sim
te incomod şi bănuie locul neprietenos. 
De n-ar fi bunăvointa funcţionarilor de 
la gară, nici n-ai şti cum să ajungi în 
oraş ... Până în centru drumul e hopuri şi 
gropi. .. " 12. 

Unicul motiv de satisfacţie pare a fi 
oferit, în atari condiţii, de transţormarea 
localităţii în staţiune climaterică - lucru 
ce se petrece la debutul anului 1932. Cu 
acest prilej, ziaristul V. Bitea pune în pa
gină un material extrem de laudativ la 
adresa primarului de atunci : dr. Mak-

10 Idem, IV, nr. 14/1 septembrie 1932, p. 3 : 
"*Adânc indurera te şi-n veci neconsolate, şo
selele din Ciuc aduc la cunoştinţa prietenilor 
şi cunoscuţilor mutarea ing. Komarniţki de la 
Serviciul de poduri şi şosele al judeţului. In 
urma lui rămân zeci de km de şosea impracti
cabilă, aşa cum le-a visat şi el, aidoma dru
murilor basarabene. Automobilişti şi voi toţi 
care aţi gustat din plăcerea unui voiagiu pe 
drumuri]~ desfundate ale Ciucului, rugaţi-vă 
pentru sufletul şi mintea lui neoriceoută. 

Şoselele nationale din Ciuc". 
11 ldem, IX, nr. 164/1 ianuarie 1937 p. 1-2. 
12 Idem, nr. 168/1 martie 1937, p. 3. ' 
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kay 13. Nu insistăm suplimentar, deoare
ce intenţionăm să revenim asupra aces
tei probleme dintr-o altă perspectivă 
anume aceea a textului de reclamă. 

* 

Investigaţia spaţiului cultural interbelic 
al localită_ţii pleacă din perspectiva pub
licaţiilor de limba română editate aici. In 
primul rând, se cuvine să subliniem pu
ţinătatea acestora 11t şi perioadele relative 
de apariţie. O singură excepţie : cea a zia
rului "Gazeta Ciucului" - editat pe du
rata a mai bine de un deceniu de echi
pa redacţională formată din Theodor 
CHINDEA şi Theodor ANASTASIU. Din 
punctul de vedere al conţinutului şi a 
constanţei evoluţiei ziariştilor improvizati 
pe plan local, publicaţia amintită se în
scrie printre cele mai fericite exemple cu 
periodicitate săptămânală din mediul mic 
urban provincial interbelic. Comentariile 
socio-politice, luările de atitudine cura
joase faţă de neajunsurile locale, artico
lele şi notele culturale inserate număr de 
număr, reuşesc să panorameze starea de 
fapt a unui mediu mental bine conturat. 

Conştienţi de valoarea demersului lor 
~nterpretativ, editorii ziarului inserează -
cu deosebire pe durata anului 1937 - o 
serie de anunţuri de autoreclamă. ln pri
măvara anului amintit se insistă asupra 
componentei naţionale a respectivei pro
ducţii periodice: "GAZETA CIUCULUI e 
singura gazetă românească din Secuime 
care a pătruns şi'n celelalte regiuni ale 
ţării. Sprijinind GAZETA CIUCULUI, 
sprijiniţi adevăratele noastre interese aici 
în Secuime" 1:>. Neachitarea abonamente
lor - veche şi păguboasa meteahnă a iu
bitorului de cultură de pretutindeni - şi 
primejdia, intens resimţită, de încetare a 
apariţiei, prilejuieşte o binemeritată oca
zie de trecere în revistă a rolului jucat 
de ziar în peisajul cultural local interbe-

1:1 ldem, IV, nr. 3·15 februarie 1932, p. 2. 
1~ Au apărut revistele .,Şcoala şi Familia" 

(noiembrie 1925) ; .,Inceputuri" (noiembrie 1934 
:-iunie 1935) ; respectiv ziarul .,Gazeta Ciucu
lui" (1929-1940). 

15 .,Gazeta Ciucului". IX. nr. 171.15 aprilie 
1937, p. 2. 

25 - Revista Bistriţel 
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lic 16. Exemplu remarcabil de adaptare 
creatoare la nevoile şi mecanismele eco
nomiei de piaţă liberă, respectivul enunţ 
este la fel de important şi din perspectiva 
conotaţiilor lui promoţionale. 

Raportarea la mediul istorica-cultural al 
Sccuimii este mai mult decât evidentă din 
parcurgerea paginilor ziarului "Gazeta 
Ciucului". Am remarca studiile istorice 
ale profesorului Theodor CHINDEA 1' şi 
desenele plasticianului Iosif BENE 18. Pri
mul număr al anului 1936 este dedicat, în 
totalitate, "românilor din Secuime". Cu 
acest prilej sunt inserate opiniile profeso
rului universitar Valer Moldovan despre 

16 Idem, nr. 179/15 septembrie 1937. p. 3: .,A
pare această gazetă in aproape 2000 ex. Un 
sfert din acest număr e trimis gratuit in lu
mea sat•tlor româneşti din regiune. 700 de ex. 
sunt răspândite în toată ţara tot gratuit în 
scop de propagandă pentru problema români
lor maghiarizaţi. După dl. Sabin Opreanu, pro
fesorul de la Cluj, atrn fost cei dintăi care am 
ridicat şi desbătut această problemă, atrăgând 
asupra ei atenţia opiniei publice româneşti. 
Restul de 600-700 de numere se trimit de ani 
de zile aşa-zisilor noştri .. abonati" ... Unii au 
cerut gazeta, iar altora li s-a trimis din com
plezenţă, fără a fi "refuzat" vreun număr ani 
de-a rândul. Din aceşti 600-700 nu achită a
bonamentul decât un număr infim. Nu vom 
stărui asupra acestui gest atât de puţin corect ... 
Il amintim numai pentru că s-au găsit câţiva 
nătărăi... cari după ce au primit gazeta vreme 
îndelungată s-au gândit să născocească fel de 
fel de pretexte pentru a nu-şi achita abona
mentul. Repetăm încă odată : Nu silim pe ni
meni să ne citească. Si nici nu amenintăm. ca
raghios, cu justiţia, cum fac unii confraţi, pe 
cei cari nu-şi achită abonamentul. E chestie, 
în definitiv, de puţin obraz... Cine-1 are... o 
dovedeşte. Cine nu... citeşte şi nu plăteşte ... " 

17 "Un domn pribeag prin Secu:me" (Petru 
Rareş) ; "Szcuii din Ciuc,şi Andreiu Bathori"; 
"Crt!dinţa Românilor din Gitrrgeu" : .,Românii 
din Giurgeu în secolul XVII" ; .. Cont.ributH la 
Hotarul de Apus al Moldovei": ,.Cetatea Boih": 
.,Cetatea Ciceu" ; .,Siculicidium" ; .,Biserici for
tificate în Ciuc"; "Tulgheş"; "Micfalău"; "As
pecte ale problemei secuieşti'': "Voşlobeni": 
.,Botincani" ; ,,Bicazul-Arde 1ean" ; "Subcetate
Van,iz"; "Hodoşa"; "Congresul secuiesc de la 
Tuşnad"; "Secuii şi 'egăturile lor cu Românii". 

1 ~' "Portretul lui Iorga"; "Christos a Inviat" ; 
"Primăvara" ; "Biserica armeano-catotică din 
Gheorgheni'' ; "Biserica reformată din Ghoor
gheni"; .,In piaţa din Gheorgheni" : "După 
baie" : "Coborârea de pe Cruce"; "Biserici în 
Ardeal". 
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subiect 19, date despre Lacul Roşu - ofe
rite de Paul Ne<ieleanu 20 - şi despre 
"Congresul secuesc de la Tuşnad" din 
28-30 august 1902 21. In vara anului 1940. 
cu relativ puţin timp înaintea Dictatului 
de la Viena, Andrei Trestian ridică -
prin intermediul aceleeaşi pUJblicatii -
două probleme esenţiale pentru progre
sul cultural al româoilor din Secuime : 
instalarea unei edituri 22 şi crearea unei 
trupe de teatru 2 ~1. 

Societăţile culturale din Gheorgheni nu 
sunt numgroase, dar încearcă să se adap
teze la ritmul de evoluţie al epocii. 1n 
mediul şcolar funcţionează societatea de 
lectură a elevilor liceului "Sf. Nicolae", 
creată în anul 1925, sub titulatura mare
lui poet naţional "Mihai Eminescu". La 
nivelul anului 1929 şi în continuare, ea va 
fi condusă de profesorul Gheorghe I. NI
CULESCU - ce va gira, pe durata ani
lor 1934 şi 1935, şi revista literară şi ştiin
ţifică a elevilor amintitului liceu 24. Din 
iniţiativa profesorului Atanasie Novasiv
schei se va constitui, la 1 ianuarie 1931, 
"Societatea de Fizica-Chimie" a liceului 25• 

Cu referire la o zonă de interes din ime
diata vecinătate poate fi dată, drept e
xemplu de funcţionalitate, creaţia învă

ţătorilor din oras. Purtând ntliillele mare
lui istoric al neamului, care a fost Nico
lae Iorga, şi funcţionând în cadrul Cămi
nului Cultural cu acelaşi nume, respec
tiva realizare se va consolida pe durata 
deceniului patru 26. Liga Culturală, al că
rei "program de conferinţe este destul de 
bogat pentru prima jumătate a anilor 
'30 27, îşi diversifică aria de acţiune prin 
intermediul echipei de propagandă cultu-

19 "Gazeta Ciucului", VIII, nr. 144/1 ianuarie 
1936, p. 3, articolul intitulat : .,Chestiunea ro
mtinilor din Secuime". 

Z'l Ibidem, articolul "Lacul Roşu (Ghilcoş)", 
p. 3. 

21 Ibidem, p. 9. 
22 /Item, XI, nr. 195/5 iulie 1940, p. 4. 
23 Id,Pm, nr. 196/20 iulie 1940, p. 3. 
2" Intitulată "Inceputuri". 
2" Cf "Gazeta Ciucului", III, nr. 3/1 februarie 

1931, p. 3. 
2b Prin intermediul colaborării cu Liga Cul

turală, Despărţământul ASTRA din Gheorgheni 
şi, mai ales, cu echipa de propagandă culturală 
condusă de Theodor CHINDEA şi Theodor A
NASTASIU. 

27 Vezi anexa ce însoţeşte studiul. 
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rală. Condusă de cei doi neobosiţi acti
vi~ti culturali ai perioadei : .Profesorul 
Theodor CHINDEA şi ziaristul Theodor 
ANASTASIU, ea se deplasează în satele şi 
comunele judeţului Ciuc pentru a răs
pândi, eficient, arta naţională. Prin confe
rinţe, spectacole de muzică şi tea;tru dile
tant, şezători în care se produc literaţii 
locali. echipa de propagandă culturală se 
înscri~ într-o linie de conduită generali
zată la nivelul întregii ţări. Coordonarea 
acestui efort organizatoric este preluată 
de către Despărţământullocal al ASTRE!, 
din momentul întemeierii acestuia - la 
4 noiembrie 1934 28. Nu întâmplător, a
vând în vedere implicarea sa în mişcarea 
culturală din Gheorgheni, conducerea nou
lui Despărtământ este oferită profesoru
lui Theodor CHINDEA. Prin aceasta, el se 
impune ca principala personalitate cul
turală de etnie românească a oraşuluL 

In mediul maghiar al localităţii, trebuie 
să amintim prestaţia societăţii "Altarul", 
deosebit de activă în anul 1929. Nutrită 
din eforturile puternicei comunităţi ro
mano-catolice din oraş şi având în sub
ordine reţeaua funcţională a gimnaziului 
de fete romano-catolic, respectiva socie
tate s-a impus la modul pozitiv în evolu
ţia culturală a zonei. Doctorul Andrei 
N1AGY s-a situat în primul plan al ini
tiativelor intelectuale şi umanitare ale co
munităţii maghiare din Gheorgheni. Lui 
îi pot fi alăturate alte două personaje in
teresante : profesorii Mihail CSAKY şi 
Iosif BENE, cu specificarea evoluţiei plas~ 
tice spectaculoase cunoscute de cel de-al 
doilea după scurta etapă petrecută aici 29. 

Sectorul plastic este destul de bine re
prezentat, atât în secvenţa sa teoretică, 
cât şi în cea practică. lncă din primul 
număr al "Gazetei Ciucului" suntem puşi 
la curent cu preparativele legate de edi
ficarea bisericii ortodoxe din Gheor
gheni 30. Doi ani mai târziu, in acelaşi 
spaţiu tipografic sunt conţinute informa
ţii referitoare la Casa culturală din Su-

28 Cf. "Gazeta Ciucului", VI, nr. 121/15 no
iembrie 1934, p .. 2 

29 Pt. clarificarea subiectului vezi Mircea 
Ţoca, Iosif Bime, Meridiane, Bucureşti, 1976. · 

30 "Gazeta Ciucului", 1, nr. 1/10 martie 1929, 
p. 2. 
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seni - care urmează să se execute după 
planurile inginerului Lâszl6 Anton, ori
~inar din Gheorgheni 31. In vara anului 
1929, un anunţ din aceeaşi publicaţie ex·
plica lapidar că : "Iosif Bene a trecut cu 
bine primele două probe (dintr-un total 
cle trei, n. n.) pentru obţinerea bursei la 
Fontenay-aux-Roses, aflându-se între cei 
cinci candidaţi rămaşi în cop.curs" 32. In 
completarea teritoriului teoretic se inter· 
calează articolele dedicate unor mari per
::!onalităţi ale plasticii naţionale de către 
lnvătătorul Gheorghe Afloarei din RemP. 
tea-Ciuc 33. 

Situaţia expoziţională este reţinută cu 
foarte mare parcimonie. Cu excepţia a 
trei recenzii şi a unui simplu anunţ 34 -

e drept dedicat unei plasticiene de oare
care notorietate ardeleană -, am putea 
avea senzaţia că la Gheorgheni nu s-a pe
trecut nimic semnificativ în anii interbe
lici. Una dintre recenziile menţionate este 
realizată cu referire la o manifestare ex
poziţională ce a avuht loc în ... Capitală 
la finele anului 1935 35. Unicele acţiuni 
locale amintite în presa românească sunt 
cele a doamnei Piroska (martie 1929) 3/i 

şi domnului Demeter (aprilie 1930) 37• 

Suntem în prezenţa a doi portretişti, va
loroşi ce fac cinste oraşului prin gestul lor 
de berievolenţă, care expun în sala de fes
tivităţi a Primăriei. Analizele celor doi 
cronicari improvizaţi, sunt conjuncturaJ.e, 
insistând asupra pragmaticului în detri
mentul esteticului. 

Dinu Măgură, care se descoperă în ca
litatea de exigent critic teatral, are o 

31 Idem, III, nr. 12.26 aprilie 1931, p. 1. 
32 Idem, I, nr. 16/14 iulie 1929, p. 3. S-a cla

sat al doilea la concurs, cf. Mircea Ţoca, op. 
cit., p. 33, dar nu a fost acceptat la Fontenay
aux-Roses (cel puţin aşa rezultă din parcurge
rea lucrării lui Petre Ţurlea, Şcoala Românii 
din Franţa, Academia Română, Bucureşti, 1994). 

:::; Ioan Andreescu. în "Gazeta Ciucului", IX, 
nr. 165/15 ianuarie 1937, p. 1-2 şi Ştefan Lu
chian, idem, nr. 168/1 martie 1937, p. 1-2. 

:v. Expoziţiile Piroska (martie 1929) ; Demeter 
(aprilie 1930) ; Zagon Szabo Lilly (octombrie 
1930) ; Ileana Antonu (decembrie 1935, sala "U
.niversul" din ... Bucureşti). 

35 "Ileana Antonu şi expoziţia de la UNI
VERSUL", de George Ciulpan, în ,.Gazeta Ciu
cului", VIII, nr. 144/1 ianuarie 1936, p. 11. 

:JG Idem, I, nr. 1/10 martie 1929, p. 4. 
J 7 Jdem, II, nr. 9/1 mai 1930, p 2. 
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intervenţie memorabilă cu referire la 
soarta provinciei din perspectiva turnee
lor teatrale. Deoarece situaţia nu este sin
gulară, iar modul în care este pusă pro
blema poate denomina o înţelegere pro
fundă şi cuprinzătoare a acesteia, ne luăm 
permisiunea să cităm pasaje ample din 
articolul "Turnee teatrale prin Secuime". 
., ... Nu cred să existe pentru intelectualul 
român din aceste înstrăinate părţi de ta
ră, un calvar mai penibil de trecut de
cât momentul sosirii unei trupe de tea
tru românesc. Cele mai multe. complet 
necunoscute. Alcătuite din foşti elevi de 
conservator cu studiile neterminate sau, 
în cel mai bun caz, din cine ştie ce ele
mente de duzină din garnitura secundă a 
vreunui Teatru Naţional din provincie. De 
cele mai multe ori aceste trupe sosesc ne
anunţate. Plasează în cursul zilei bilete, 
dau reprezentaţia pe la orele 10,00 seara 
şi pleacă mai departe, după ce au com
promis prin calitatea spectacolului şi ideea 
de teatru şi obrazul publicului românesc 
din sală, faţă de minoritarii veniti din cu
riozitate sau din condescendenţă, pentru 
bunele raporturi de prietenie, pe care 
mulţi dintre ei le doresc cu populaţia ro
mânească ... De la război şi până azi (1936, 
n. n.), cu toată politica de culturalizare 
pe care o anunţă guvernele pentru regiu
nea secuiască şi unde prdblema românilor 
deznaţionalizaţi joacă un rol important, 
nu s-a deplasat în părţile acestea nici mă
car o garnitură minoră de la Teatrul Na
ţional din Bucureşti. Cluj sau Iaşi" 3R_ In 
completare la cele afirmate de ziaristul 
local, suntem anunţaţi că trupa Teatrului 
Naţional din Bucureşti - care urma să 
prezinte la Gheorgheni, pe 2 aprilie 1938. 
spectaţolul cu piesa "Oameni pe un sloi de 
ghiaţă" 39, pur şi simplu ... n-a venit ! In 
atari condiţii, înţelegem mai bine sensul 
mesajului lansat în vara anului 1940 de 
Andrei Trestian, despre care am avut o
cazia să amintim deja ceva mai înainte ... 
Prestigiul acestei arte este apărat de an
samblul teatrului evreiesc din Bucureşti 
- având-o ca solistă, în ambele ocazii, 

J8 Idem. VIII, nr. 147/1 martie 1936, p. 3. 
39 Idem, X, nr. 191/15 aprilie 1938, p. 4. 
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pe Sidy Thal 40, respectiv de tr:upa ma
ghiară de teatru intitulată "Tinerii Arde
leni" 41. Pe plan local şi cu forţe impro
vizate se joacă, cu mult succes, aceeaşi 
creaţie a lui Victor Eftimiu : piesa "Sfâr
şitul pămizntului" 42. 

La Gheorgheni funcţionează o veritabi
lă filarmonică, organizată şi susţinută de 
comunitatea maghiară a oraşului. Dirijo
ru.l acestei grupări muzicale - Lâdislau 
V AKAR - este şi solistul concertului din 
30 aprilie 1929 43. Pe o linie de evoluţie 
oareeum similară şi într-o perioadă tem
porală identică se manifestă o orchestră 
de acompaniament, condusă de H6rvăth 
P ĂLL, care concertează zilnic la cafe
neaua "Elite" din centrul localităţii. Ba
ritonul J ean Manolescu lasă o impresie 
de neuitat cu ocazia celor două specta
cole în care evoluează la Gheorgheni. Pri
mul dintre ele are loc la 18 mai 1929 si 
este inclus în programul marelui bal al 
primăverii. Notele laudative ale comenta.. 
riului sunt evidente : "Ion Manolescu ... 0 
voce generoasă de bartion, întinsă pe o 
gamă care ar satisface pe cei mai preten
ţioşi critici, o manieră de a cânta care-i 
dă posibilitatea de a-şi valorifica în va
riate modulări, de la şoptitul falsetto la 
plinul şi sonorul fortissimo. toate strălu
citele resurse ale vocei sale şi cu dicţiune 
impecabilă fac din Dl. Manolescu un cân:.. 
tăreţ de mare clasă 44• Intr-un mod simi
lar este analizată şi prestaţia partenerei 
sale din acea seară - d-ra Olga Bercescu, 
absolventă a Conservatorului din Capita
lă 45. După aproximativ 8 ani de absenţă, 

w Idem, VII, nr. 138/15 septembrie 1935, p. 
4 - sunt anunţate 3 spectacole nenmninaliza
te ; nr. 143/1 decembrie 1935, p. 4 - este a
nunţat spectacolul cu piesa "Ultimu~ dansator", 
pe data de 12 decembriP. 

~~ Idem, III, nr. 8/22 martie 1931, p. 1. 
~2 ln data de 2 iunie 1929 de către trupa Că

minului cultural "N. Iorga", idem, 1, nr. 14/16 
iunie 1929, p. 2 ; in 21 februarie 1931 de către 
Societatea de "Fizico-Chimie" a liceului, idem, 
III, nr. 5/1 martie 1931, p. 3. 

~3 Idem, I, nr. 7/21 aprilie 1929, p. 3. Cu a:
cest prilej este anunţat in program şi Quarte
tul format din : Vajda Ladislau (vioara l) : dr. 
Lâzar Petre (vioara Il) ; Kiss Iosif (\'iolă) si 
d-na Vajda Ladislau (cellol. 

~" Idem, nr. 13/2 iunie 1929, p. 1. 
~s Ibidem, p. 2 : " .. D-ra Olga Bercescu po

sedă un glas de o rară puritate, egal în toată 
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baritonul Jean Manolescu revine la Gheor
gheni - de această dată fiind însoţit de 
d-na Guţianu-Alessandrescu. Cronica este, 
şi de această dată, extrem de pozitivă 46 

In fine, un alt solist de mare anvergură 
- este vorba despre Mihail Vulpescu, de 
la Opera din Monte Carle 47 - este invi
tatul oraşului, în data de 2 februarie 
1930. De această dată recenzia manifes
tării lipseşte, fapt ce ridică serioase sem
ne de întrebare în cea ce priveşte deru
larea evenimentului amintit. Mult mai 
bine organizat şi cu o experienţă superi
oară. Despărţământul ASTRA din Miercu
rea Ciuc îşi trimite corul ca mesager cul
tural în data de 28 martie 1936. Recen
zia spectacolului surprinde, o dată Îl"i 

p~us, atitudinea de apaUe a publicului lo
cal românesc faţă de o activitate muzica
lă de cel mai bun nivel 4B. 

Conferinţa reprezintă o formulă idea
lă de transmitere a infol1ffiaţiei culturale, 
motiv pentru care a fost şi continuă să 
fie extrem de intens utilizată. Comunita
tea interbelică din Gheorgheni nu face 
excepţie de la regulă şi, datorită eforturi
lor meritorii ale Ligii Culturale, se con-

întinderea lui, o extraordinară uşurinţă de a 
jongla cu notele din registrul de sus şi o şcoa
lă de a cânta, bine stilizată. Volumul apreci~~o
bil al vocii sale este demn de oricare mare 
cântăreaţă ... ". 

t,ti Idem, IX, nr. 168/1 martie 1937, p 4 : "Sâm
bătă, 20 februarie a avut loc un reuşit concert 
al D-nei Guţianu-Alessandrescu şi al D-lui 
Jean Manolescu de la Opera din Bucureşti. S-au 
cântat arii clasice şi populare. Numerosul pu
blic a bisat deseori, manifestându-şi astfel ma
rea admiraţie pentru frumoasele voci ale artiş
tilor şi pentru desăvârşita lor interpretare. La 
pian, maestrul 1. Beiu i-a acompaniat cu o a
devărată măiestrie. A fost o seară de muzică, 
aşa cum nu a mai fost în Gheor,2heni de multi 
ani". 

H Idem, TI, nr. 2."15 ianuarie 1930, p. 4. 
;-< Idem, VIII, nr. 149 1 aprilie 1936, p. 2, 

cu titlul "Concertul corului ASTRA din M. Ciu
cului" : .,Sala hotel Central loco Dirijor prof. 
Sâmbotin - ... A strălucit printr-o penibilă ab
senţă tocmai acei care trebuiau să răspundă 
prezent la această rară manife.stare artistică 
dată sub auspiciile Astrei... Au preferat să ră
mână acasă in bârlog, să ronţăie in linişte 
coaja măruntelor cancanuri ale vietii noastre 
provinciale, viaţă prăfuită, tristă şi dezolantă 
ca o mirişte peste care a trecut" respiraţia de 
foc a unei veri secetoase. A participat cu mai 
multă insufleţire publicul minoritar". 
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formează cu cea ma_i mare bucurie. Su
biectele abordate în seriile derulate pe 
parcursul anilor i930-1935, pentru care 
deţinem informaţii 49, ating o problema
tică variată şi accesibilă. Majoritatea con
ferenţiarilor se recrutează din personalul 
didactic al localităţii, iar gradul de com
plexitate al prezentărilor este perfect a
daptat la nevoile şi capacitatea de înţele
gere a unui public de factură intelectuală 
medic. Aşa se şi explică faptul că unii 
dintre autori, respectiv unele dintre te
me, fac parte din echipa de propagandă 
culturală din mediul rural. 

Theodor ANASTASIU, unul dintre cei 
mai activi promotori ai sistemului pe pre
zentări conferenţiate, are ocazia să tragă 
concluziile pe marginea ciclului de 10 
manifestări patronate de Liga Culturală 
- în primăvara anului 1932. Dincolo de 
gestul provocator prin care proclamă ora
şul Gheorgheni drept "capitală culturală 
a judeţului Ciuc", respectiv meditaţia pro
vocată de propria sa prestaţie, trebuie să 
re-ţinem aspectele pozitive pe care le sur
prinde, cu deosebită fineţe: "" .. Ceea ce 
interesează e nu·mărul mare de auditori în 
faţa cărora ele (conferinţele, n. n.) au fost 
rostite. Faptul că, aceste conferinţe au iz
butit să intereseze şi să hotărască la lec
turi în direcţia ideilor exprimate. Iar 
conferinţele au fost întotdeauna asortate; 
Muzică, versuri, lecturi din diverşi autori 
şi totdeauna la urmă cele câteva cuvinte 
ale d-lui Chindea, preşedintele Ligii. care 
ştie să se emoţioneze plăcut, când trebuie 
să mulţumească d-lui conferenţiar si să a
nunţe conferinţa viitoare ... " 50. Comenta
riuJ.ui de faţă este important deoarece pă
trunde în intimitatea regiei unei confe
rinţe, explicitând proiecţia mentală a unei 
situaţii culturale intermediate. 

O mică parte dintre personajele cultu
rail.e de prim-p~an ale oraşului dezvoltă şi 
întemeigte veleităţi literare. Nu ne refe
rim aici la activitatea propriu-zisă de zia
rist ci la elaborarea unor studii de an
vergură ori a unor lucrări beletristice 
Cel mai tipic exemplu este acela al . o~ 
mului de aleasă şi multilaterală capaci· 
tate intelectuală care a fost Theodor 

t,n Vezi anexa prezentului studiu. 
50 Idem, IV, nr. 8/21 mal 1932, p. 3. 
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CHINDEA. In primăvara anului 1929 er~ 
anunţată încheierea studiului său filosofic 
intitulat: "Problema căsătoriei". Cu a
celaşi prilej se divulgau pasiunile româ-· 
neşti ale altor două personalităţi din me
diul românesc autohton : Theodor ANAS
TASIU avea în corectură volumul "Ma
nualul perfectului cuceritor de femei'', 
iar profesorul Gheorghe 1. NICULESCU, 
încheia ·- practic - travaliul la primul 
său produs de anvergură numit "Trage
dia abstinenţei" 51. La tipografia KAHAN 
din localitate vedea lumina tiparului, în 
vara anului 1930, o cercetare de speciali
tate a profesorului Theodor CHTNDEA 
- intitulată : .,Contribuţii la Istoria Ro
mânilor din Giurgeul "Ciucului" 52. In 
fine, cu ocazia numărului special consa
crat românilor din Secuime, ziaristul 
George CIULPAC publica un fragment 
din romanul "Semnul veacului" 53. 

Din parcursul presei româneşti inter
belice ce a apărut la Gheorgheni_ ne vom 
referi doar la trei aspecte. Primul dintre 
acestea este legat de consecvenţa cu care 
profesorul Theodor CHINDEA s-a dedicat 
studierii istoriei acestor locuri 54. Verita
bilele sale serii interpretative pot consti
tui, oricând, un model binevenit de ur
mat. Al doilea element de continnitate 
îl reprezintă rubrica intitulată semnifi
cativ "Chipuri", prin intermediul căreia 
se creionau biografii ale unor vertitabilt:: 
personalităţi ale devenirii naţionale. In a1 
treilea rând, reţinem seriile grafice dato-

'" Idem, 1, nr. 1/10 martie 1929, p. 3. 
"~ Idem, II, nr. 15/1 august 1930, p 2, recen

zie semnată de profesorul Gheorghe I. Nicu
lescu. Aceluiaşi autor îi apare - in ediţie bi
lingvă - la aceeaşi tipografie locală, manualul 
şcolar intitulat : .,Geografia judeţului Ciuc", cf. 
idem, nr. 2111 noiembrie 1930, p. 2. 

••J Idein, VIII, nr. 144/1 ianuarie 1936, p. 5-
6, sub titulatura : MColindul altei lumi...". ' 

'"' Titlurile articolelor sale au fost prezentate 
în nota nr. 17. De subliniat aplecarea mono
grafică pronunţată a scrisului profesorului Chin
dea, pasiunea pentru punerea în circuitul de 
valori naţional a informaţiilor orivind acest te-' 
ritoriu istorica-cultural. 
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rate profesorilor de desen Iosif BENE 55 şi 
Carol BRANDSCH 56. 

Cinematograful "URANIA", reprezenta 
- aşa cum se enunţa într-un articol con
sacrat redeschiderii sale din toamna anu
lui 1937 - ., ... unica distracţie şi singurul 
mi ;loc de a ne face să simţim că trăim 
într-o comună urbană-oraş şi nu într-un 
sat mai mare. undeva la un capăt de ţa
ră" 57. Semnul evident al progresului şi 

al racordării la standardele de concivili
tate cerute de o veritabilă aşezare urba
nă era surprins, chiar şi în această fOI
mulare puţin amendabilă, cu foarte mare 
exactitate. Să nu uităm faptul că opinia 
publică era încă puternic sensibilizată de 
decizia consiliului local din vara anului 
1934 ... Cele 16 producţii, pe care am pu
tut să le reconstituim cii au rulat în 
Gheorgheni între 1929 şi 1937, abordau 
un spectru larg de subiecte şi tehnici de 
lucru. Cele mai mari succese au fost în
registrate de două producţii aflate la li
mite extreme de realizare. Evoluând în 
regia lui Victor Fleming, marele actor 
~erman Emil J annings 58 reuşea un :t:ol 
complex în pelicula "Omul răpit" 59. La 
debutul anului 1932 se consemna o pre-

;.s Titlurile lucrărilor sale nominalizate în no
ta 18. Pe durata profesoratului său local este 
activ în paginile .,Gazetei Ciucului". După 
transferul la Cristur - toamna anului 1930 '---, 
apare extrem de rar şi, de obicei, cu reluări 
ale lucrărilor editate anterior, Din informaţiile 
furnizate în .,Gazeta Ciucului", 1, nr. 1110 mar
tie 1929, p. 3, rezultă că a ilustrat volumul 
.,Manualul perfectului cuceritor de femei" de 
Theodor Anastasiu. 

56 Numit profesor de desen la liceul de băieţi 
,.Sf. Nicolae" din oraş cu data de 1 martie 1Q31, 
cf . .,Gazeta Ciucului", III, nr. 5/1 martie 1931. 
p. 3. Ilustraţii în publicaţia deja menţionată, 
IV, nr. 6/4 aprilie 1932, p. 3 ; nr. 8/21 mai 1932. 
p. 3 ; nr. 11/19 iulie 1932, p. 1. 

57 Idem, IX, nr. 178/28 august 1937, p. 2, şi 
continuă articolul .,Se redeschide cinematogra
ful din localitate : ..... Păcat numai că populaţia 
din Gheorgheni nu poate da contingentul de 
spectatori necesari pentru două programe pe 
săptămână". 

r.s Date despre actorul german in Napoleon 
Toma Iancu, Dicţionarul actorilor de film", 
Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1977, 
p. 191-192. 

'•~1 Vezi .,Gazeta Ciucului", I, nr. 8/28 aprilie 
1929, p. 3 şi nr. 9/5 mai 1921!, p. 4, unde se 
comenta marele succes de public repurtat !JE 
plan local 

19.8. 

mieră absolută, reprezentată de documen
tarul .. Lacul Roşu" - " ... film de propa
gandă, lucrat de o casă germană şi plă
tit de Pdmărie" 60. Apelul la mediul ci
nematografic enunţat era unul firesc în
tr-o Europă controlată, din acest punct de 
vedere, de marile case de filme berline
ze. Calitatea pe care au obţinut-o, facto
rii de decizie din conducerea aşezării se 
găsea întra perfectă concordanţă cu sco
pul mărturisit al întreprinderii : ., ... Pen
tru a face cunoscute frumusetile naturale 
ale ţinutului şi a atrage cât mai mulţi vi
zitatori" şi, mai departe, "suntem con
vinşi că el va contribui mult la cunoaş
terea şi preţuirea acestei "Helveţii a Ar
dealului" (!) 61 . In plus, prin contractul 
de producere era asigurată prezentarea în 
•mediul german, ceea ce nu putea aduce 
decât un potenţial aflux de turişti de aici. 

• 

Pentru a ne menţine într-un teritoriu 
învecinat, respectiv pentru a uşura tran
ziţia spre domeniul propriu-zis al recla
mei, ne vom referi - în cele ce urmea
ză - la prezentarea staţiunii climaterice 
"!..acul Roşu" (Ghilcoş). Accentul este pus, 
în mod normal dacă ne gândim la sezo
nul când este lansată "provocarea", pe 
spOI'turile de iarnă: "ELVEŢIA ARDEA
LULUI (nici mai mult nici mai puţin!). 
Staţiunea qimaterică "LACUL GHIL
COŞ" Sportul de iarnă 1933 PATINAJ 
HOCKEY SKI BOB TOATE SPORTU
RILE DE IARNA. Articole fotografice şi 
de sport vă puteţi cumpăra cu preţuri 
care desfid orice concurenţă numai de la 
LIBRARIA NOUA din Gheorgheni" 62. 

Termenul de "Elveţia Ardealului" nu era 
unul gratuit, ci era menit să trezească in
teres la noi printr-o relaţionare la una 

60 Idem, IV, nr. 1/10 ianuarie 1932, p. 3. In
teresantă este lista de defecte ale producţiei : 
,.Nu e destul de clar - lipsesc peisaje cu ră
sărit şi apus soare - titlurile româneşti stâr
nesc râsul - atitudinea "actorilor" locali ce 
vor să fie mereu în prim-plan. Aşa de pildă, 
s-ar putea spune că domnişoarele Jakabfi sunt 
cele două vedete principale ale filmului. Unde 
nu le cauţi, acolo le găseşti - râsul şi veselia 
tuturor e ceva silit". 

r.f Ibidem. 
m lde711, V, nr. 97/1 ianuarie 1933, p. 5; 
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dintre vestitele ţări turistice ale Europei, 
respectiv în străinătate - mai exact în 
mediul germanie - printr-o concurenţă 
dcclarat.ă deschis celui mai celebru ele
ment de reper în specialitate. Posibilită
ţile de a face sport în anotimpul rece 
sunt nenumărate,_ de unde inevitabila e
numerare care - extrem de incitant -
este finalizată abrupt printr-o declaraţie 
cuprinzătoare şi promiţătoare : TOATE 
SPORTURILE DE IARNĂ, fapt menit să 
câştige simpatia celor care nu au ambiţii 
performante, însă dispun de banii nece
sari unor distracţii costisitoare. Finalmen
te, întreaga combinaţie este focalizată, a
supra um.ţi_ magazin de specialitate ce de
ţine mijloacele de dotare necesare -
nota bene : "cu preţuri care desfid orice 
concurenţă". 

Restaurantele se situează la mare preţ 
într-o statiune climaterică, şi acest lucru 
pare a fi ştiut de toti proprietarii unor 
astfel de stabilimente. Cea mai complexă 
punere în pagină este operată - în plină 
criză economică (!) - de către unul din
tre cei mai Lmportanţi comercianti ai lo
calităţii. Iată cum sună oferta Hotelului
Restaurant : .,Am onoare a aduce la cu
noştinţă Onoratului public că, având· în 
vedere situaţia economică, grea din zilele 
de astăzi (1930, n. n.), am redus conside
rabil preţurile de restaurant. De la 1 Oc
tom.vrie abonament pe o lună dejun. ma
să şi cină, după lista de bucate în Restau
rant sau dus acasă : 

Dejun, cafea cu lapte sau ceai cu lă
mâie şi un corn, ·pe o lună 300 lei. 
Masă trei feluri de mâncări cu salată 

şi pâine, pe o lună, 1100 lei. 
Cină, friptură cu salată şi pâine, pe o 

lună, 500 lei. 

In total, pe o lună 

1900 lei 

Ceai cu lămâie 
Ceai cu rom englezesc 
Cafea cu lapte, un corn 

Lei 10 
Lei 12 

sau pâine Lei 
O bucăţică unt pentru ceai Lei 
O porţie miere Lei 
O bucată ou fiert Lei 
O bucată ou ochiu Lei 
O cafea neagră sau turcească Lei 

12 
8 
6 
5 
6 

10 

199 

La masă alacord (!) după lista de bu
cate, preţuri foarte reduse. In timpul mesei 
stă la dispoziţia Onoratului public, pen
tru distracţiune, radio, cu program foar
te variat. 

Cu deosebită stimă, 

Laurentzi Victor" 63 

Derularea preţurilor percepute pentru 
fiecare fel în parte ne oferă prilejul de a 
pătrunde în intimitatea modului de orga
nizare a unui restaurant interbelic, res
pectiv de a aprecia nivelul de trai mediu 
al epocii în cauză. Sistemul abonamente
lor este unul care se adresează, din start, 
celor cu venituri medii şi fixe - de re
gulă, func;ţionari ai statului, elevi sau 
burlaci. Expunerea preţurilor într-un mod 
public, prin intermediul presei, semnifi
ca starea de prosperitate a stabilimentu
lui şi lipsa oricăror complexe în faţa con
curenţei. Grija de a asigura o atmosferă 
plăcută şi distinsă, de a atrage şi reţine 
clientela prin intermediul progresului 
tehnic reprezentat prin utilizarea radiou
lui, indică faptul că ne găsim în prezenţa 
unui restaurator cu experienţă, deschis îr1 
faţa noilor sugestii de profil. In plus, Vic
tor Laurentzi este inteligent - deoarece 
întreţinerea unui aparat de radio costă 
mult mai puţin decât o formaţie verita
bilă, cu angajament sezonier. 
Concurenţa în domeniu este extrem de 

timidă : proprietarul restaurantului "Len
gyel" plusează calităţile grătarului 64, iar 
proprietarul restaurantului "Puşkaş" ne 
recomandă berea AZUGA la pahar 65. De
pozitele de vinuri înviorează atmosfera 
prin intermediul duelului pe care-1 an
gajează. Punctul de plecare al ambelor 
oferte - Podgoria Ing. I. Gheorghiu şi 
Casele Vacar Blanca - îl reprezintă cali
tatea. dublată de "preţurile cele mai ief
tine". Dacă I. Gheorghiu supralicitează la 
capitolul cantităţii de achizitie 66, celălalt 

ITI Idem, II, nr. 19/1 octombrie 1930, p. 4. 
1Y1 Idem, nr. 9/1 mai 1930, p. 6 : .,Reclamă. In 

Restaurantul "Lengyel" puteţi servi in fiecare 
zi la amiază şi seara, miel şi alte cărnuri la 
grătar". 

65 fdem, IX, nr. 183/15 noiembrie 1937, p. 3 
00 Idem, V, nr. 98/27 martie 1933, p. 4 ; "Vi· 

nuri alese de masă şi desert cu preţuril.e cele 
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concurent insistă asupra pr~ţului - pe 
care-1 detaliază pentru completa edifi
care a potenţialului client 67. 

Magazinul 11Berkovits" controlează seg
mentul comercial dedkat aparatelor de 
radio. In numeroase ocazii îşi plasează 
textul pe ultima pagină a săptămânalu
lui "Gazeta Ciucului", insistând asupra 
înlesnirilor de plată şi a calităţii prodiJ
selor pe care le comercializează 63. 

O figură aparte în peisajul reclamei 
locale este aceea a proprietarului "Tu
tungeriei Nagy". Chioşcul acestuia este 
situat într-o poziţie demnă de invidiat : 
în Piata centrală a oraşului. Prezentaţia 
din primăvara anului 1930 este concepu
tă sub forma unei înşiruiri complete de 
produse ofertate spre cumpărare : "Aviz. 
Toate gazetele româneşti, revistele : "Rea
litatea Ilustrată", "Biblioteca", "Ilustra
ţia Română", "Gazeta Noastră", "Adevă
rul Literar şi Artistic", precum şi multe 
cărţi interesante, jurnale de modă, hârtie 
de corespondenţă, specialităţi de ţigări, 
toate cele necesare pentru fumători,coar
de pentru vioare, violoncel şi contrabas şi 
alte articole, puteţi procura ieftin de la : 
Tutungeria Nagy, chioşcul din Piaţă, 
Gheorgheni" 69. Aglomerarea de faţă nu 
este absolut întâmplătoare, ci ea pare 
destinată să informeze categorii cât mai 
mari de clienţi potenţiali. In primul plan 
sunt situaţi intelectualii : lor li se adre
sează presa, cărţile "interesante", hârtia 
de corespondenţă. Urmează reprezentan
tele sexului frumos : cărţile, jurnalele de 
modă - cu prioritate -, hârtia de co
respondenţă. Fumătorii, ce includ un pro
cent destul de ridicat din totalul popu
laţiei oricărei aşezări umane, îşi primesc 
şi ei partea din cota de interes a comer-

mai ieftine, vă puteţi procura în orice canti 
tate numai din vestitele Podgorii, Ing. I. Gheor· 
ghiu. Adresaţi-vă Piaţa Mică No. 4, Gheor 
gheni". 

Gl Idem, VIII. nr. 152/15 mai 1936, p. 4 : "Vi
nuri bune cu preţurile cele mai ieftine, 10 ş. 
12 lei litrul. găsiţi numai la depozitul din Pia·· 
ţa Regina Maria 10 (casele Vacar Blanca). In
cercati şi vă veţi convinge". 

68 Idem, I, nr 8/28 aprilie 1929, p. 4 ; II, nr. 
6/17 martie 1930, p. 4 ; nr. 15/1 august 1930. 
p. 4. 

69 Idem, II, nr. 6/17 martie 1930, p. 4. 
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ciantului. Finalmente, cei pasionaţi de 
muzică să frecventeze stabilimentul. Deşi, 
în aparenţă, pare oarecum lipsit de sens 
să te adresezi unor muzicieni puţin nu
meroşi, având în vedere posibilităţile e
pocii şi rezultatele educaţiei de sorginte 
central-europeană, se punea destul accent 
pe seratele muzicale în familie, imaginea 
se clarifică cu destulă precizie. 
Ce~a ce surprinde la Gheorgheni, şi ne 

refenm doar la presa românească a ani
lor interbelici, este lipsa meseriaşilor din 
spaţiul formulărilor de reclamă. Spre de
osebire de alte medii urbane similare, la 
Gheorgheni croitorii, frizerii, fotografii -
şi lista poate continua - preferă să se 
adreseze direct potenţialilor clienţi. Cel 
puţin aceasta pare a fi situaţia ce se pro
filează. O unică excepţie apare în cazul 
tipografului I. Kahan. Acesta îşi conduce 
cu multă iscusinţă afacerile, monopoli
zând piaţa informş.ţională a localităţii. In 
tipografia sa sunt imprimate două din 
ce!e trei publicaţii periodice în limba ro
mână ale anilor '20--:-'30 : ziarul "Gazeta 
Ciucului" şi revista "Inceputuri". După 
toate probabilităţile- prin comparaţie cu 
situaţia altor oraşe ardelene unde exista 
efectiv o singură imprimerie - aici se 
editau şi lucrările intelectualilor locali. 
Cu certitudine ştim doar faptul că lucra
rea profesorului Theodor CHINDEA, in
titulată : "Contribuţii la Istoria Români
lor din GiurgeuZ-Ciucului", a apărut sub 
auspiciile amintitei tipografii 70. 

ln prima parte a studiului am prezen
tat formulele de reclamă uzitate de edi
torii ziarului "Gazeta Ciucului". Pentru 
a echilibra raportul de forţe în privinţa 
publicaţiilor imprimate de tipografia I. 
l{ahan, vom aminti aici şi acum textul 
din primul număr al revistei societăţii 
culturale "Mihail Eminescu" 71 a elevilor 

711 Recenzată de profesorul Gheor2he 1. Ni
culescu in "Gazeta Ciucului", II, nr. Vi/1 au
gust 1930, p. e şi "Inceputuri", II, nr. 1-21 
ianuarie-februarie 1935, p. 45-46. 

71 ~Inceputuri", I, nr. !/noiembrie 1934. fără 
pagină ( !). Despre scopul initiativei susţinute 
de conducerea liceului de băieţi "Sf. Nicolae" 
din localitate există un articol semnat de vice
preşedintele societăţii din anul 1934, elevul de 
clasa a VII-a Victor Andreescu : " ... aici în Se
cuime, s-a simţit nevoia unei astfel de socie
tăţi. Aici unde limba românească este foarte 
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liceului de băieţi "Sf. Nicolae" din Gheor
gheni. Mesajul era cum nu se poate mai 
clar şi făcea apel la sentimentele patrioti
ce ale concetăţenilor : "Incurajând şi sus
ţinând revista "Inceputuri" ... dovediţi că 
sunteţi buni cetăţeni români, vă iubiţi pa
tria şi afirmaţi neamul !" 72. 

Presa românească interbelică din Gheor
gheni a încercat să;şi păstreze autonomia 
în raport cu orientarea politică a epocii. 
"Gazeta Ciucului" - căci ea a fost cea 
mai serio::tsă apariţie de gen - s-a men
ţinut în neutralitate până în primăvara 
anului 1936. Atunci, într-un număr spe
cial, a fost omagiat marele om politic Iu
liu Maniu 73. De aici se poate observa o 
certă alunecare pe linia P.N.Ţ., fapt care 
conduce la aJtitudinea vis-a-vis de alegerile 
din decembrie 1937. In numărul 184 din 1 
decembrie 1937, putem decela o evidentă 
atitudine antliberală, atât prin conţinutul 
articolelor 74, cât mai ales prin tonul lu
ărilor de poziţie 75. Paul Nedeleanu sem-

puţin vorbită, unde cultura romii.nească e mo
dest reprezentată, societatea "Mihail Emines
cu" joacă un mare rol şi trebuie să exercite 
o puternică înrâurire, în primul rând asupra 
tineretului nostru şcolar. Căci trebuiP. c;ă se ştie, 
că la noi în liceu sunt trei categorii de elevi : 
elevi cari nu cunosc limba română. elevi cari 
pricep limba română şi elevi cari vorbesc ro
mâneşte. Ei bine, aceste trei categorii de elevi 
trebui<1u aduse Ia acelaşi stadiu de cunoaştere 
a limbii române. Adică,_ să se exprime într-o 
corectă şi literară limbă românească ... ", idem, 
I, nr. 2/decembrie 1934, p. 16. 

72 Idem, I, nr. !/noiembrie 1934, fără pagină. 
7J "Gazeta Ciucului", VIII, nr. 151/1 mai 

1936, dedicat împlinirii a 30 de ani de la alege
rea lui Iuliu lV!aniu, ca deputat. în Parlamen
tul de la Budapesta (mai 1906). Spicuim din a
ce~t număr festiv : articolul de fond, intitulat 
Maiu 1906-Maiu 1936, semnat .. Gazeta Ciucu
lui" :Omagiu lui Iuliu Maniu, de N. N. Mathees_ 
cu (p. 1) ; Din amintirile mele în leaătură cu 
Iuliu Maniu, de prof. univ. Valer Moldovan -
vicepreşedinte al P.N.Ţ. la acea dată (p. 3). 

74 Spicuim din acest număr următoarele tit
luri : Misiunea d-lui Iuliu Maniu. de Theodor 
Anastasiu (p. 1) ; Candidaţii P.N.Ţ. din Ciuc 
(p. 2) ; Cântecul ţăranilor. de Victor Eftimiu. 
(p. 2) ; Vreţi ... , de Paul Nedeleanu (p. 4). 

75 In acest sens vezi articolul Vreţi ... , de Paul 
Nedeleanu : ..... E scris pe un ton imperativ, deşt 
toată proza afişului se reduce cam Ia vreo du
zină de .. .întrebări", Vreţi ca din 365 zile câte 
are anul, jumătate să le petrecem şi să le che
fuim ? Vreţi să aveţi râuri de miere şi munţi 
de pilaf ca'n raiul mahomedan ? Vreţi să alerge 
câinii cu covrigi în coadă ? Vreţi ca tot Româ-

28 - Revista Blstriţel 

nează un ver~tabil afiş-manifest antilibe
ral, fără să îpţeleagă nimic din sensul 
transformărilor europene şi din pericolul 
totalitarismului autohton ce se profila la 
orizont... 

In final, se impune o sistematizare a 
materialului informativ. Din perspectivă 
demografică continuă să domine autoritar 
elementul etnic secuiesc, respectiv cultul 
romano-catolic. Prestaţia sub aşteptări a 
consiliului administrativ conduce la "re
trograda.rea" localităţii în vara anului 
1934, la postura de comună. In presa ace
lei vremi se ia atitudine faţă de situaţia 
semnalată. De asemenea date fiind condi
ţiile geografice excelente ale zonei, se eri.:. 
tică starea deplorabilă a şoselelor judeţu
lui. Societăţile culturale se înscriu, nu
meric şi valoric, la cote le normale ale ac
tivităţii într-un mediu provincial. De 
subliniat, cu deosebire, prestaţiile socie
tăţii de lectură "Mihai Eminescu" a ele
vilor liceului din Gheorgheni, ale Ligii 
Culturale şi orchestrei filarmonice din o
raş. Conferinţa este utilizată ca o manie
ră prioritară de transmitere a informaţiei 
culturale. Prin grija Ligii Culturale se or
ganizează numeroase manifestări pe du
rata anilor 1930-1935. Majoritatea confe
renţiarilor provin din rândul personalului 
didactic al localităţii, iar gradul de com
plexitate al dizertaţiilor este perfect a
daptat la nevoile şi capacitatea de înţe
legere a unui public de factură intelectua';" 
lă medie. Sectorul reclamei este axat pe 
valorificarea potenţialului climateric al 
zonei, pe concurenţa intre restaurante, pe 
spaţiul comercial, cu deosebire. Surprinde 
iipsa meseriaşilor, însă probabil că aceş
tia preferă să se adreseze direct poten
ţialilor clienţi. Singura excepţie p~te fi 
consemnată în ~;azul tipografiei I. Kahan, 
unde sunt publicate şi lucrările intelec
tualilor locali - vezi cazul profesorulu:i 
Theodor Chindea. 

nul să primească o pensie sau un salar ? Vreţi 
să realizăm pacea eternă ? Vreţi să câştige fie
care lozul de 6 milioane ? Ei bine atunci, ime
diat puneţi mâna pe ştampilă şi votaţi lista 
partidului liberal.., Cine promite cât promite 
candidatul guvernamental sau e nesincer sau 
işi bate joc de alegători", vezi în "Gazeta Ciu
cului", IX, nr. 184.'1 decembl"ie 1937, p. 4. 
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ANEXE 

PERSONALIT A ŢI 

ANASTASIU Theodor, redactor respon
sabil al ziarului "Gazeta Ciu
cului", ziarist şi literat, confe
renţiar. 

BENA, avocat. preşedintele societăţii de 
vânătoare Gheorgheni -- no
iembrie 1935. 

BENE Iosif, profesor de desen la liceu, 
ilustraţii în "Gazeta Ciucului". 

BRANDSCH Carol, profesor de desen la 
liceu. ilustraţii în "Gazeta Ciu
cului". 

CHINDEA Theodor. directorul liceului 
din Gheorgheni din 1929, di
rectorul ziarului "Gazeta Ciu
cului" 1929-·1940, ziarist, ar
ticole de istorie şi filosofie în 
presa locală, preşedintele Ligii 
Culturale din 1932, preşedin
tele Despărţământului ASTRA 
Gheorgheni din noiembrie 
1934, comandantul legiunii de 
cercetaşi G hecrgheni din de
cembrie 1934, conferenţiar. 

CIULPAN George, ziarist la "Gazeta Ciu
cului" 1934-Hl40. 

CSAKY Mihail, profesor, preşedintele 
asociaţiei de pescuit Gheor
gheni din ianuarie 1934, con
ferenţiar. 

DRIMER Carol, ziarist şi traducător la 
"Gazeta Ciucului" din 1934. 

IONESCU Elena, preşedintă de onoare a 
Reuniunii Ortodoxe a Femei
lor Române Gheorgheni din 
octombrie 1935. 

KLEIN Mircea, ziarist la "Gazeta Ciu
cului", studii la Paris în de
butul deceniului patru, confe
renţiar. 
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NAGY Andrei, doctor, directorul sana
toriului Gheorgheni de la 1 ia
nuarie 1933. profesor la liceu, 
ziarist şi conferenţiar. 

NICULESCU I. Gheorghe, profesor de 
limba română la liceu, redac
tor al revistei "Inceputuri" 
1934-1935, preşedintele soci
etăţii de lectură .,Mihai Emi
nescu" a elevilor de liceu 1929 
-1940. ziarist, literat şi con
ferenţiar. 

NOVOSIVSCHEI Atanasie, profesor de 
fizică la liceu, conferenţiar. 

TlMOFESCU Grigore, ziarist, tradu
cător din Papini în "Gazeta Ciucului". 

V ALEA NU S. Mioara, preşedinta ac
tivă a Reuniunii Ortodoxe a Femeilor 
Homâne din Gheorgheni octombrie 1935. 

CONFERINŢE 1930-1935. 

22 noiembrie 1930 - "Despre apara
tul respirator", dr. N agy Andrei. 

9 decembrie 1930 - "Despre Roma", 
preot Fr. Alexe (Dumbrăveni). 

13 decembrie 1930 - "Atavism şi ere
ditate", dr. Nagy Andrei. 
24 ianuarie 1931 - "Unirea Principate
lor", prof. Theodor Chindea ; "Cultul 
Patriei", prof. Grigore Clujan. 

31 ianuarie 1931 - "Generalul Ber
thelot", prof. I. Gh. Niculescu. 

7 februarie 1931 - "Structura intimă 
a materiei", prof. A. Novosivschei. 

19 martie 1931 - "Digestia", dr. Nagy 
Andrei. 

26 martie 1931 - "Transformarea 
energiilor", prof. A. Novosivschei. 

16 mai 1931 - "Boalele venerice", dr. 
N agy Andrei. . · 
13 septembrie 1931 - "Boalele venerice"~ 
.dr. Nagy Andrei. 
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31 octombrie 1931 - "Aspectele eco
nomice în viaţa popoarelor", prof. T. 
Anastasiu. 

·ianuarie 1932 - "Liga Culturală: origi
nea, activitatea şi importanţa ei", praf. 
T. Chindea ; "Morala revoluţionară", 
praf. ,T .. Anastasiu. 

13. februarie 1932 - "Originea şi for
marea lacului Ghilcoş", prof. Csaky Mi
hail. 

27 februarie 1932 - "Octavian Goga", 
Mircea Klein. 

18 martie 1932 - ,, Viaţa şi opera poe
tului Pa1J.ait Cerna", prof. I. Gh. Nicu
lescu.· 

22' martie 1932 ~ "Goethe", prof. 
J endrzowski L. 

2 aprilie 1932 - "Ereditatea", dr. Na
gy Andrei. 

18 ianuarie 1934 -- ,.Pacea lumii şi 
imperialismul german", prof. T. Chin
dea. 

25 ianuarie 1934 - ,,Educaţia socială", 
praf. T. Anastasiu. 

1 martie 1934 -- "Despre revizionism", 
Mircea Klein. 

8 martie 1934 - "Principiul naţiona
lităţilor", Gheorghe Pop. 

14 martie 1935 - "Omul politic aşa 
cum e şi aşa cum ar trebui să fie", prof. 
T. Anastasiu. 

28 martie 1935 -- ,,Căile de comuni
caţie la romani", Jendrzyowski L. 

11 aprilie 1935 - "Regele Ferdinand", 
preot Gheorghe Passat. 

SPECTACOLE de CINEMA 

20-21 martie 1929 -- "Rusia", cu Co
rinne Griffit (?). 

23-24 martie 1929 - "Suzana Sa:x;o,._ 
fon", cu Anny Ondra. 

25 martie 1929 - "Da ma în negru", 
cu Liane Heid. 

31 ma~tie ...,--- 1 aprilie 1929 - "Ban
ditul din Boston". 

3-4 aprilie 1929 - "Principesa Trut
lala", cu Lilian Harvey. Produs 1924. 

23 aprilie 1929 - "Târgul iubirii", cu 
Pola Negri. 

. 25---"-26 aprilie 1929 - "lwbirea J oanneii 
Ney'(, cu Brigitte Helm. Produs 1927. 

1-2 mai 1929 - "Zori de zi". (Zorile, 
regia Herbert Wilcox, produs 1928). 

4-6 mai 1929 - "Omul răpit", cu 
Emil J ennings. Mare succes de public ! 

8-9 mai 1929 - "Flăcări", cu Henny 
Porten. 

11 mai 1929- .,Dragă Maşina". 

ianuarie 1932 -- "Lacul Ghilcoş", docu
mentar românesc. Mare succes ! 

4-5 septembrie 1937 - "Pe mările 

Chinei", cu Wallace Beery, Clark Gable. 

11-12 septembrie 1937 - "Ştrengarii", 

film maghiar. 

18-19 septembrie 1937 "Mâţa în 
sac", cu Magda Schneider. 

25-26 septembrie 1937 "Datorie şi 

iubire", cu Gustav Frăhlich. 

URBANISME, CULTURE ET RECLAME A GHEORGHENI PENDANT 
L'ENTRE-DEUX-GUERRES 

Les plus completes informations a:u sujet 
de la structure demographique de la viile re
sultent du fin de XIX-e siecle et de l'annee 
1930. En les utilisant comme elements pour 
comparaison nous pouvons souligne les sui 
vants aspects en ce qui concerne l'evolutior1 
du domaine: 
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a) la conservation d'une preponderanct. 
complete de la population des Szeklers et de 
la confession catholique : 

b) la croissance substantielle de I'elemen L 

roumain, notamment au niveau de la confes
sion orthodoxe ; 
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c) le progres demographique des Juifs sur 
le fond du recul ethnique des Armeniens ; 

d) la constance rt>lative des Allemands. 
La probleme cardinale du domaine edilt

taire a ete ~.ituee au niveau du travail lamett
table du conseil administratif de Gheorgheni. 
Par consequent, dans l'annee 1934 nous assis
tons a la "rctrogradation" dans l'etat inferieur 
de la commune. Dans la presse de l'endroit 
paraissent des articles en dcpit de cette si
tuation. 

Les principales associatlons culturelles de 
la viile sont : la societe de lecture des eleves 
du lycee "Sf. Nicolae" ; La Ligue Culturelle : 
Le Departement local ASTRA ; la societe 
eatholique "Altarul" et l'orchestre philarmoni
que dirigee par Văka1· Ladislau. Parmi les 
personalites de la Viile' peuvent etre cites : 
les professeurs Theodor Chindea, Gheorghe T. 
Niculescu, Csaki Mihail. Les Journalistes The-
odor Anastasiu, George Ciulpan, Dinu Măgu
ri ; les plasticiens Bene Iosif et Carol Brandsch; 
le medecin Nagy Andrei et le typographe 1. 
Kahan. 
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La conference est utilisee comme une ma
niere prioritaire pour transmettre l'informa
tion culturelle. Par les soins de la Ligue Cul
turelle, respectif du Departament local ASTRA, 
s'organisent nombreaux manifestations pen
dant les annee!> 1930-Hl35. La pluspart des 
conferenciers proviennent du corps enseignant 
de Gheorghieni, tandis que le degre de comple
xite des dissertations e~t perfectement adapte 
aux besoin,; et aux capacites d'entendement 
d'un publique sans pretentions. 

Le secteur de la reclame est concentre sur 
la mise en valeur du potentiel clirnatique de 
l'endroit, sur la concurence des restaurants, 
sur le segment cornmercial. 

Qu'est-ce qui nou~ surpris, a la difference 
des autres espaces urbaines sirnilaires, est 
l'absence de la concurence parrni les artisans 
dans le domaine de la reclame. Probablement 
que cels-!;i preferent qu'ils s'adresser tout droit 
aux clients. La seule exception apparrait dans 
le cas du typographe Kahan, qui publie aussi 
les travaux des intellectuels de la viile (le 
mieux exemple est celui du professeur Theo
dor Chindea). 
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